

9(05)  
В-63



# ВОЕННО-ИСТОРИЧЕСКИЙ ЖУРНАЛ

июнь  
№ 6  
2013

ИЗДАНИЕ МИНИСТЕРСТВА ОБОРОНЫ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

Похороны генерал-фельдмаршала светлейшего князя Голенищева-Кутузова

Приграничные сражения на советско-румынской границе  
22 июня – 2 июля 1941 года

Оборона Брестской крепости глазами командира 45-й германской пехотной дивизии

Постановления и решения ГКО по проблемам партизанского движения в годы Великой Отечественной войны

Зверства немецких оккупантов на Смоленщине

Участие дальневосточных пограничников в боевых действиях (1918–1945 гг.)

Подготовка русских лётчиков в Англии (1917 г.)

Героическая оборона Полоцка в августе 1579 года

ISSN-0321-0626



Тишина  
Художник Е.В. Фетисов, 1987 г.

22 июня – День памяти и скорби.  
Начало Великой Отечественной войны



# СТОЯЛИ НА СМЕРТЬ

О вкладе воинов 51-й армии в разгром Котельниковской группировки Манштейна—Гота (декабрь 1942 г.)

**Аннотация.** В статье освещаются боевые действия 51-й армии Стalingрадского фронта в декабре 1942 г., имевшие целью не допустить прорыва немецкой ударной группировки Манштейна—Гота к окружённой под Стalingрадом 6-й армии. Показаны роль и значение 51-й армии в срыве немецкого контрудара, доблесть и героизм её воинов.

**Ключевые слова:** Великая Отечественная война; Стalingрадская битва 1942–1943 гг.; Котельниковская операция 1942 г.; 51-я армия Стalingрадского фронта; генерал Н.И. Труфанов.

**Summary.** The article highlights the combat actions of the 51st army of the Stalingrad front in December 1942, the aim of which was non-admittance of breakthrough of the german attack grouping of Manstein—Got to the 6th army encircled near Stalingrad. The role and importance of the 51st army in disrupting german counterattack, the valour and heroism of its soldiers are shown.

**Keywords:** Great Patriotic war; Battle of Stalingrad of 1942–1943; Kotelnikovsky operation of 1942; the 51st army of the Stalingrad front; general N.I. Trufanov.

**О** СОБЫТИЯХ, развернувшихся в годы Великой Отечественной войны под Стalingрадом, написано немало трудов. В них рассказывается и о Котельниковской операции в декабре 1942 года, благодаря которой удалось снять угрозу деблокирования группировки немецко-фашистских войск, окружённых в районе Стalingрада. Не обходится вниманием и 51-я армия генерал-майора Н.И. Труфанова, действовавшая в составе войск Стalingрадского фронта генерал-полковника А.И. Ерёменко. Вместе с тем, отмечая вклад 51-й армии в благополучный исход Котельниковской операции, многие публикации, на наш взгляд, не отражают всей сложности задач, которые ей пришлось тогда решать, зачастую принижают героический характер её действий в тяжелейших условиях. Например, об этих действиях пишут: «12 декабря немцы перешли в наступление из района Котельниково на Стalingрад. Используя превосходство в силах, противник сломил сопротивление ослабленных в ходе ноябрьской операции дивизий 51-й армии и стал продвигаться на север»<sup>1</sup>. Уважаемый 12-томник «История Второй мировой войны» фактически теми же словами описывает прорыв обороны 51-й армии, избегая более глубокой оценки происходивших событий<sup>2</sup>.

Можно вспомнить и о романе Ю.В. Бондарева «Горячий снег», экранизированном в одноимённом фильме Г.Г. Егиазарова, который уже много лет показывают массовому зрителю. Хотя в романе и фильме не используются действительные фамилии командармов и нумерация армий, ясно, что там идёт речь об обороне под Стalingрадом 51-й армии, и она представлена в весьма удруча-

ющем виде. Читателю и зрителю внушиается, что до прибытия на рубеж реки Мышкова «свежесформированной в тылу армии» (2-й гвардейской армии Р.Я. Малиновского) на угрожаемом участке Стalingрадского фронта была паника, что «никакой обороны там нет». Весьма эффектно выглядит сцена, в которой командарм «свежесформированной армии» Бессонов приказывает арестовать командира танка, бежавшего со своего участка обороны. Но была ли на самом деле паника среди бойцов 51-й армии? Тем более среди танкистов? Кто же тогда выбивал и жёг немецкие танки с 12 по 19 декабря, то есть до подхода артиллерии и пехоты 2-й гвардейской армии? В 1973 году ветераны 51-й армии, оставшиеся тогда в живых, обращались к руководству Мосфильма с просьбой не спешить с прокатом военно-исторического фильма, где весьма односторонне освещаются события декабря 1942 года, и внести в сценарий корректизы, соответствующие исторической правде. Просьба ветеранов была проигнорирована, и фильм «Горячий снег», безусловно, яркий и талантливый, с блестящей игрой актёров, вышел с некоторыми историческими перекосами.

В свете вышесказанного целесообразно подробнее остановиться на событиях, в которых участвовала в те дни 51-я армия генерала Н.И. Труфанова. В конце ноября 1942 года она вышла с севера на подступы к посёлку Котельниковский (Котельниково), где встретила организованное сопротивление противника и перешла к обороне. Немецкое командование группы армий «Дон» (генерал-фельдмаршал Э. Манштейн) создало в районе Котельниковского ударную группировку — армейскую

группу «Гот» (генерал-полковник Г. Гот) в составе 9 дивизий, в том числе 2 танковых, и некоторых частей, включая батальон появившихся на советско-германском фронте танков «Тигр». Она имела своей задачей нанести удар вдоль железной дороги Котельниковский — Стalingрад и деблокировать окружённую 6-ю армию. Немецкий план именовался «Винтергевиттер» — «Зимняя гроза».

51-я армия имела лишь несколько дней для подготовки к обороне на рубежах, достигнутых в ходе наступления. Поэтому её соединения успели подготовить лишь главную полосу обороны, глубина которой не превышала 2–3 км. Поскольку дивизии оборонялись в очень широких полосах — до 28 км, они не могли создать сплошного фронта обороны. На переднем крае имелись противотанковые опорные пункты с большими промежутками между ними, которые прикрывались артиллерийским и миномётным огнём. На танкоопасных направлениях были установлены минные поля.

Следует отметить, что в военно-исторической литературе нередко утверждается, что советское командование знало о немецком контрударе. На самом деле это было не так. «Контрудар в районе Котельниково оказался полной неожиданностью», — пишут авторы одного из современных трудов о Великой Отечественной войне<sup>3</sup>. Основываясь на данных разведки, советское командование исходило из того, что раньше 14–16 декабря немцы не смогут начать операцию по деблокированию окружённой группировки, при этом в первую очередь предполагался контрудар тормосинской группировки противника со стороны реки Чир. Например, представитель Ставки ВГК